
第３回調査結果

１．調査の概要

（１）調査期間 令和元年７月２５日から８月８日まで

（２）調査対象者数 ６１９人

（３）回答者数 ５５３人

（４）有効回答率 ８９．３％

２．調査テーマ

①「モラル・マナー」について

②「受動喫煙」について

③「博多湾の海底ごみ」について

④「福岡市の国際化」について
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①「モラル・マナー」について（N=553）

 ≪福岡市のモラル・マナーの現状≫

 

 

『良い』と回答した方は「公共交通機関の乗車マナー」で56.9％と最も多く，『悪い』と回答した方は「自転

車の走行マナー」で72.3％と最も多くなりました。

『良い』の数値を平成29年度と比較すると，「飼い犬のふんを放置しない」が最も大きく改善しており（+9.8

ポイント），次いで「電柱やガードレールなどに広告を張らない」（+9.4ポイント），「公共物などに落書きしな

い」（+7.9ポイント）となっています。

※『 』は２つ以上の選択肢を合計して表したもの

例：『良い』＝「良い」＋「どちらかといえば良い」
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28.0

29.1

36.2

43.9

19.3

15.9

16.6

25.7

31.8

15.6

14.5

18.4

1.8

2.2

7.8

4.7

3.1

2.0

3.6

8.5

3.8

1.1

1.6

4.0

9.6

7.8

0.4

1.3

1.3

0.9

1.3

0.5

0.4

1.3

1.4

0.9

0.5

0.4

0.9

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

路上で歩行しながら喫煙しない

路肩などに迷惑駐車をしない

エスカレーター上を歩かない

公共の場所などに自転車を放置（駐輪）しない

自動車の運転マナー

自転車の走行マナー

飼い犬のふんを放置しない

電柱やガードレールなどに広告を張らない

公共物などに落書きしない

空き缶やごみのポイ捨てをしない

たばこの吸い殻のポイ捨てをしない

公共交通機関の乗車マナー

点字ブロック上に車両を駐車したり，物を置かない

障がい者用駐車区画を障がい者でない人が

利用しない

良い どちらかといえば良い どちらかといえば悪い 悪い わからない 無回答

下段：平成29年度とのポイント差

歩
行
・
運
転
マ
ナ
ー

環
境

思
い
や
り

『

良

い

』

『

悪

い

』

52.3 45.6

+4.7 ‐5.1

33.5 63.1

+4.7 ‐5.6

32.6 58.4

‐1.5 +2.8

32.0 62.4

+7.1 ‐6.0

26.4 69.3

+3.1 ‐4.0

25.1 72.3

+3.8 ‐3.9

55.7 40.3

+9.8 ‐7.6

50.9 39.4

+9.4 ‐7.9

45.2 49.5

+7.9 ‐5.7

41.8 56.3

+5.4 ‐4.4

36.6 61.3

+6.2 ‐5.6

56.9 38.7

+2.9 ‐1.1

49.4 40.2

+2.7 ‐1.4

49.0 42.5

+6.1 ‐2.4
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 ≪モラル・マナー条例などで定められている下記の事項を知っていたか≫

 ≪福岡市のモラル・マナー向上のため，市（行政）のどのような取り組みが重要だと思うか≫

 ≪福岡市のマナー向上のため，取り組みたいと思うこと≫

57.1

48.1

27.5

26.0

17.2

10.7

2.4

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学校での教育を充実する

条例などにより規制や罰則を設ける

家庭に対して啓発を行う

企業に対して啓発を行う

地域に対して啓発を行う

モラル・マナー向上のために活動している団体などを支援する

その他

わからない 回答は２つまで

90.1

60.6

50.1

21.5

14.8

9.9

8.9

1.6

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

周囲が迷惑しないような行動をとるように気を付ける

日頃から，どのような行動が迷惑行為になるかを考えたり，共有したりする

迷惑行為をしないように家族や友人，地域の子どもに話す

迷惑行為を目撃したときは関係する機関や団体に通報する

迷惑行為をしている人に声を掛けたり，注意をしたりする

モラル・マナー向上のために活動している企業や団体を支援する

地域や学校，職場などでモラル・マナー向上のための活動に参加する

その他

特に取り組みたいとは思わない 複数回答

50.3

29.2

55.2

27.6

28.4

16.0

3.6

18.6

46.8

19.0

46.3

27.3

47.3

13.2

31.1

23.8

25.9

25.6

44.1

36.1

83.2

0.0

0.2

0.0

0.5

0.2

0.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R1

H29

R1

H29

R1

H29

R1

H29 項目なし

路上禁煙地区について「知っていた」と回答した方が令和元年度（55.2%）では，平成29年度（27.6%）に比べ

27.6ポイント上昇しています。

自転車の押し歩き推進区間

路上禁煙地区

迷惑駐車防止重点区域

モラル・マナー向上市民運動の日

知っていた 名称は知っていたが，内容までは知らなかった 知らなかった 無回答R1 （N=553） H29 （N=562）
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②「受動喫煙」について（N=553）

 ≪たばこ（加熱式たばこを含む）を吸っているか≫

 ≪受動喫煙の健康への影響を知っていたか≫  ≪どのような喫煙ルールの店舗を選ぶか≫

 ≪改正健康増進法により 受動喫煙対策の
取り組みが強化されることを知っていたか≫

たばこを『吸っている』と回答した方の割合は，性年代別にみると，60代男性で最も高く31.0％となりました。

3.9

4.0

4.0

3.8

9.1

0.0

3.2

1.0

2.0

0.0

1.9

2.3

0.0

0.0

91.4

94.0

96.0

90.6

84.1

93.2

90.5

3.6

0.0

0.0

3.8

4.5

6.8

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体
(n=304) 

18～29歳
(n=50)

30代

(n=50)

40代

(n=53)

50代

(n=44)

60代

(n=44)

70歳以上
(n=63)

「全面禁煙店舗を選ぶ」と回答した方が33.3%と最も

多くなりました。喫煙有無別でみると，『全面禁煙・分

煙店舗を選ぶ』と回答した方は喫煙者で38.4%であ

るのに対し，非喫煙者は67.0%となりました。

知っていた
94.9%

知らなかった
4.0%

無回答
1.1%

33.3

5.5

37.1

30.4

32.9

29.9

1.6

8.2

0.7

26.0

34.2

25.2

8.0

19.2

6.3

0.7

0.0

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

喫煙者
(n=73)

非喫煙者
(n=461)

全面禁煙店舗を選ぶ

全面喫煙可店舗を選ぶ

喫煙ルールは気にしない

分煙された店舗を選ぶ

同行者による

無回答

21.7

10.0

27.9

15.7

30.8

28.6

15.9

1.6

6.7

2.3

0.0

0.0

2.4

0.0

73.5

83.3

69.8

82.4

64.1

64.3

77.3

3.2

0.0

0.0

2.0

5.1

4.8

6.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体
(n=249) 

18～29歳
(n=30)

30代

(n=43)

40代

(n=51)

50代

(n=39)

60代

(n=42)

70歳以上
(n=44)

男 性 女 性

知っていた
62.2%

知らなかった
36.9%

無回答
0.9%

11.9
1.3

83.4 3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体
毎日吸っている ときどき吸う日がある

吸わない 無回答

（喫煙有無別）

※喫煙者…たばこを「毎日吸っている」「ときどき吸う日がある」

と回答した方
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③「博多湾の海底ごみ」について（N=553）

 ≪日常生活ごみが河川などを通して博多湾に流入し，海底ごみとなっていることを知っていたか≫

 ≪博多湾の海底ごみを漁業者が  ≪ごみを減らすために

回収していることを知っていたか≫ 普段から行っていることはあるか≫

 ≪博多湾の海底ごみを減らすために取り組みたいこと≫

58.8

59.1

60.6

67.5

83.7

84.1

41.3

40.9

39.4

32.5

15.1

14.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.2

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

（n=80）

30代

（n=93）

40代

（n=104）

50代

（n=83）

60代

（n=86）

70歳以上

（n=107）

日常生活ごみが，河川などを通して博多湾に流入し，海底ごみとなっていることを「知っていた」と回答した方

は全体の69.3％で，平成30年度（55.1%）に比べ，14.2ポイント上昇しています。

知っていた 知らなかった 無回答

84.1

38.9

19.5

16.5

9.9

2.7

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ごみを減らすことを意識して生活する

ごみのポイ捨てや不法投棄に対する注意喚起

海底ごみのことを身の回りの人に伝える

海辺や河川などのボランティア清掃活動

海底ごみについて調べる

その他

特にない
複数回答

知っていた
25.1%

知らなかった
74.5%

無回答
0.4%

ある
85.7%

ない
14.1%

無回答
0.2%

69.3 

55.1 

30.2 

43.1 

0.5 

1.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

令和元年度

平成30年度

（N=568）
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④「福岡市の国際化」について（N=553）

 ≪お住まいの地域に外国人が住んでいるか≫  ≪お住まいの地域の外国人に親しみを感じるか≫

 ≪お住まいの地域に住んでいる
外国人と付き合いがあるか≫

 ≪外国人にも住みやすい地域にするために必要だと思うこと≫

「ごみ出しなどの生活ルール・マナーや習慣の周知 」が51.0％と最も多く，次いで，「自治会や子ども会などの地

域活動での交流」が46.8％，「お互いの文化や言葉を紹介し合う機会 」が40.7％となりました。

12.7

19.0

12.0

11.9

14.0

14.0

7.3

23.2

28.6

28.0

23.9

16.0

20.0

23.6

45.9

45.2

32.0

50.7

54.0

46.0

45.5

8.6

0.0

18.0

4.5

10.0

10.0

9.1

9.6

7.1

10.0

9.0

6.0

10.0

14.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

18～29歳
(n=42)

30代
(n=50) 

40代

（n=67）

50代
(n=50) 

60代
(n=50) 

70歳以上
(n=55)

親しみを感じる

親しみを感じない 無回答

たくさん

住んでいる
18.3%

何人か

住んでいる
38.5%

住んでいない・

わからない
41.8%

無回答
1.4%

（n=314）

51.0

46.8

40.7

24.4

23.3

22.6

15.9

3.3

2.9

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ごみ出しなどの生活ルール・マナーや習慣の周知

自治会や子ども会などの地域活動での交流

お互いの文化や言葉を紹介し合う機会

外国人への「やさしい日本語」による情報提供

外国人への日本語習得支援

外国人への多言語による情報提供

相互理解を促す意識啓発

その他

特にない

わからない
回答は３つまで

どちらかといえば親しみを感じない

どちらかといえば親しみを感じる

どちらともいえない

親しく付き合っている
2.9%

付き合いがある
6.7%

あいさつを

する程度
22.9%

顔を知っている程度
21.7%

全くない
39.5%

無回答
6.4%

『親しみを感じる』と回答した方の割合は全体の35.9％

でした。年代別にみると，18～29歳で最も高く，47.6%と

なりました。

（n=314）
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令和元年度 

第３回市政アンケート調査 

(N=553) 

〔テーマ・担当課〕 

１.「モラル・マナー」について

（担当課：市民局 生活安全課） 

２.「受動喫煙」について

（担当課：保健福祉局 健康増進課） 

３.「博多湾の海底ごみ」について

（担当課：農林水産局 水産振興課） 

４.「福岡市の国際化」について

担当課：総務企画局 国際交流課 

総務企画局 アジア連携課 

総務企画局 国際政策課 

○ご記入いただいた個人情報は，市政アンケート調査の集計のために利用した上で，

個人情報保護に関する法令などに基づき適正に管理いたします。

○提出期間を過ぎて提出されると，皆さまからの貴重なご意見を集計結果に反映でき

なくなりますので， 提出期限は厳守 いただきますようお願いいたします。

  調査協力員番号 お名前 

※ 調査協力員番号は 封筒の宛名シール に記載しております。 

    （ 返信用封筒右上に記載されている「501」ではありませんのでご注意ください。） 

(提出期限)８月８日(木)までにポストに投函してください。
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≪ 「モラル・マナー」についておたずねします ≫ 

福岡市では，「人に優しく安全で快適なまち福岡をつくる条例」（通称：モラル・マナー条例） 

に基づき，市民の皆さんや企業・団体と一体となってモラル・マナーの向上に取り組むことにしてい

ます。 

しかしながら，「平成 30 年度市政に関する意識調査」によれば，市民のマナーに対する満足度は

44.8%といまだ低い状態にあり，その解決に向けて，より実効性のある施策を検討する必要があり 

ます。 

そこで，本市におけるモラル・マナーについての市民の皆さまのご意見をお聴きしたいと考えてお

ります。 

問１ あなたは，福岡市のモラル・マナーの現在の状況をどのようにお考えですか。（１）～（１４）の

それぞれの項目について，あてはまるものを１つずつ選び，番号に○をつけてください。 

(N=553) 

良
い 

ど
ち
ら
か
と 

い
え
ば
良
い 

ど
ち
ら
か
と 

い
え
ば
悪
い 

悪
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

歩
行
・
運
転
マ
ナ
ー 

(1) 路上で歩行しながら喫煙しない   23.9   28.4   24.4   21.2  1.8  0.4 

(2) 路肩などに迷惑駐車をしない   17.0   16.5   34.9   28.2  2.2  1.3 

(3) 自動車の運転マナー

（無理な割り込みをしない，黄信号で進入をしないなど）
  14.1   12.3   33.1   36.2  3.1  1.3 

(4) 自転車の走行マナー

（歩道上ではスピードを出さない，右側通行や無灯火

運転をしないなど） 

  15.0   10.1   28.4   43.9  2.0  0.5 

(5) 公共の場所などに自転車を放置（駐輪）しない   14.5   17.5   33.3   29.1  4.7  0.9 

(6) エスカレーター上を歩かない  9.8   22.8   30.4   28.0  7.8  1.3 

環 

境 

(7) 公共物などに落書きしない   18.8   26.4   32.9   16.6  3.8  1.4 

(8) 空き缶やゴミのポイ捨てをしない   17.4   24.4   30.6   25.7  1.1  0.9 

(9) たばこの吸い殻のポイ捨てをしない   16.5   20.1   29.5   31.8  1.6  0.5 

(10) 飼い犬のふんを放置しない   20.4   35.3   21.0   19.3  3.6  0.4 

(11) 電柱やガードレールなどに広告を張らない   17.4   33.5   23.5   15.9  8.5  1.3 

思
い
や
り 

(12) 障がい者用駐車区画を障がい者でない人が利用しない   21.7   27.3   24.1   18.4  7.8  0.7 

(13) 点字ブロック上に車両を駐車したり，物を置かない   23.0   26.4   25.7   14.5  9.6  0.9 

(14) 公共交通機関の乗車マナー

（整列乗車，車内で席を譲る，車内での音漏れなど）
  19.3   37.6   23.1   15.6  4.0  0.4 
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問２ 福岡市では，モラル・マナー条例などで，下記の事項を定めています。あなたはこれらを知ってい

ましたか。（１）～（４）のそれぞれの項目について，あてはまるものを１つずつ選び，番号に○を

つけてください。                                  (N=553) 

知
っ
て
い
た 

名
称
は
知
っ
て
い
た
が
， 

内
容
ま
で
は
知
ら
な
か
っ
た 

知
ら
な
か
っ
た 

無
回
答 

(1) 自転車の押し歩き推進区間   50.3   18.6   31.1     - 

(2) 路上禁煙地区   55.2   19.0   25.9     - 

(3) 迷惑駐車防止重点区域   28.4   27.3   44.1  0.2 

(4) モラル・マナー向上市民運動の日  3.6   13.2   83.2     - 

【自転車の押し歩き推進区間】 

中央区天神地区の渡辺通り西側歩道（天神交差点から渡辺通四丁目交差点までの約 400ｍの区間） 

【路上禁煙地区】 

天神・大名地区および博多駅周辺地区 

※「路上禁煙地区」の道路上では，歩行中や自転車乗車中の喫煙が禁止されています。

【迷惑駐車防止重点区域】 

天神地区，西新地区，JR博多駅の周辺地区 

【モラル・マナー向上市民運動の日】 

10 月１日を「モラル・マナー向上市民運動の日」と定め，市民の皆さまにモラル・マナーの向上に

ついて関心と理解を深めていただくため，この日を中心に啓発キャンペーンやさまざまな活動を行っ

ています。 
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問３ あなたは，福岡市のモラル・マナー向上のために，市（行政）のどのような取り組みが重要だと

思いますか。あてはまるものを２つまで選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１  学校での教育を充実する（子どもや保護者へモラル・マナーの向上を働きかける） 57.1 

２ 家庭に対して啓発を行う（家庭でのしつけに関する情報やモラル・マナー向上に向けた取り

組みを市政だよりなどで紹介する）         27.5 

３  地域に対して啓発を行う（地域活動やボランティア活動への参加や実施を呼びかける） 17.2 

４ 企業に対して啓発を行う（企業に対し，モラル・マナー向上の取り組みの実施や地域活動への

参加を呼びかける）     26.0 

５  条例などにより規制や罰則を設ける         48.1 

６ モラル・マナー向上のために活動している団体などを支援する  10.7 

７  その他  2.4 

８  わからない 0.5    無回答：2.4 

問４ 福岡市のモラル・マナー向上のために，あなた自身はどのようなことに取り組みたいと思いますか。

あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１  周囲が迷惑しないような行動をとるように気を付ける     90.1 

２ 日頃から，どのような行動が迷惑行為になるかを考えたり，共有したりする     60.6 

３ 迷惑行為をしないように家族や友人，地域の子どもに話す     50.1 

４ 迷惑行為をしている人に声を掛けたり，注意をしたりする     14.8 

５ 地域や学校，職場などでモラル・マナー向上のための活動に参加する（講習会やチラシ配りなど） 

   8.9 

６ モラル・マナー向上のために活動している企業や団体を支援する  9.9 

７ 迷惑行為を目撃したときは関係する機関や団体に通報する     21.5 

８  その他     1.6 

９  特に取り組みたいとは思わない     0.7   無回答：0.9 

問５ 「福岡市のモラル・マナー」に関する意見，要望などがありましたら，ご自由にお書きください。 
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たばこの煙には約 4,000 種類の化学物質，約 200 種類の有害物質，60 種類以上の発がん性物質

が含まれており，火のついた部分から立ちのぼる「副流煙」を，自分の意思とは関係なく吸い込んで

しまうことを「受動喫煙」といいます。 

福岡市では，「たばこ行動指針」に沿い，受動喫煙防止などの啓発活動に取り組んでいるところで

あり，今後の施策の参考とするため，市民の皆さまのご意見をお聴きします。 

問６ あなたは，たばこ（加熱式たばこを含む）を吸っていますか。あてはまるものを１つだけ選び，

番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 毎日吸っている  11.9 

２ ときどき吸う日がある  1.3 

３ 吸わない  83.4 無回答：3.4 

問６－１ ≪ 問６で「１」「２」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは，たばこをやめたいと思っていますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に

○をつけてください。(n=73)

１ やめたい     24.7 

２ 本数を減らしたい     28.8 

３ やめたくない     32.9 

４ わからない     13.7     無回答：0.0 

≪ すべての方におたずねします。≫ 

問７ あなたは「受動喫煙」という言葉を知っていましたか。あてはまるものを１つだけ選び，番号

に○をつけてください。(N=553) 

１ 知っていた  94.9 ２ 知らなかった  4.5 
無回答：0.5 

 

 

 

問８ あなたは「受動喫煙」の健康への影響について知っていましたか。あてはまるものを１つだけ選び，

番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 知っていた 94.9   ２ 知らなかった 4.0 

 無回答：1.1 

≪「受動喫煙」についておたずねします ≫ 

【「受動喫煙」の健康への影響について 】 

受動喫煙は肺がんや脳卒中，虚
きょ

血性
けつせい

心
しん

疾患
しっかん

などの病気のリスクが高くなることがわかっています。 

さらには子どもの呼吸器疾患や中耳炎を引き起こすことが指摘されています。また，妊産婦や胎児・乳幼児

にも悪影響を及ぼすことがわかっています。 

たばこの煙は発がん性物質などの有害物質を多く含んでいることから，喫煙者本人の健康に影響を及ぼ

すだけでなく，家族や周囲の人にも健康被害をもたらします。 
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問９ あなたは，健康増進法の改正により，受動喫煙対策の取り組みが強化されることについて知って

いましたか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 知っていた     62.2 

２ 知らなかった     36.9    無回答：0.9 

問１０ あなたは，飲食店を利用する際，どのような喫煙ルール（禁煙・分煙・喫煙可）の店舗を選びま

すか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 全面禁煙店舗を選ぶ     33.3 

２ 分煙された店舗を選ぶ     30.4 

３ 全面喫煙可店舗を選ぶ     1.6 

４ 同行者による     26.0 

５ 喫煙ルールは気にしない     8.0   無回答：0.7 

問１１ 改正健康増進法の施行により，今後，店内で喫煙できる飲食店には，喫煙可能であることを記載

した標識の掲示などが義務付けられます。あなたは，飲食店を利用する際にこの標識を参考にし

ますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 参考にする     85.2 

２ 参考にしない       14.3  無回答：0.5 

【改正された健康増進法について 】 

2018 年 7 月，健康増進法の一部を改正する法律が成立し，学校・病院・児童福祉施設等や行政機関で，

2019 年 7 月 1日から屋内が完全禁煙となりました｡ 

また，2020 年 4 月 1日からは多数の利用者がいる施設や事業所，飲食店についても，原則屋内が禁煙と

なります。屋内での喫煙には喫煙室の設置（所定の要件あり）が必要となり，喫煙室には標識の掲示が義

務付けられます｡ 
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博多湾は多種多様な漁業が営まれ，新鮮でおいしい魚介類が獲れる豊かな海ですが，海底ごみ（海

底に沈んで堆積したごみ）によって漁網が破れたり，漁場環境が悪化したりするなど，漁業への影響

が見られます。 

このため，福岡市では漁業者と連携して海底ごみ回収を行うとともに，NPO などと共働で市民啓

発事業「FUKUOKA おさかなレンジャー ～海底ごみから博多湾を守れ！～ 」を実施しています。 

事業実施にあたっては，博多湾の海底ごみに対する市民意識の向上を成果指標としており，市民の

皆さまのご意見をお聴きしたいと考えております。 

問１２ レジ袋やペットボトルなどの日常生活ごみが，ポイ捨てなどにより道路の側溝や河川などを通し

て博多湾に流入し，海底ごみとなっています。あなたは，そのことを知っていましたか。あては

まるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 知っていた     69.3 

２ 知らなかった      30.2   無回答：0.5 

問１３ あなたは，漁業者が博多湾の海底ごみを回収していることを知っていましたか。あてはまるもの

を１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 知っていた     25.1 

２ 知らなかった     74.5    無回答：0.4 

【 漁業者による海底ごみ回収 】 

漁業者は，漁船で海底ごみを回収する『博多湾漁場クリーンアップ作戦』を毎年実施し，漁場環境

の維持・保全に努めています。また，普段の漁業操業中においても，海底ごみを回収し，回収したご

みは市が費用負担し，処分しています。 

海底ごみ回収には，多大な労力を要しますが，回収される海底ごみの量は減少していません。海底

ごみを減らすためには，陸域から博多湾に流入するごみを減らすことが重要です。 

≪ 「博多湾の海底ごみ」についておたずねします ≫ 

▲回収された海底ごみ▲海底ごみ回収の様子
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問１４ 博多湾に流入するごみを減らすためには，ポイ捨てなどをしないことに加え，日頃からごみ自体を

減らすことを意識して生活することが重要です。あなたは，ごみを減らすために，普段から行って

いることはありますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ ある      85.7 

２ ない 14.1    無回答：0.2 

  問１４－１ ≪ 問１４で「1」と回答した方におたずねします。≫ 

 あなたが，ごみを減らすために，普段から行っていることは何ですか。あてはまるも

のをすべて選び，番号に○をつけてください。(n=474) 

１ 買い物の際にはマイバッグを持参するなどし，レジ袋をもらわないようにしている 

  82.1 

２ 水筒やタンブラーなどを使用し，ペットボトル飲料や缶飲料の購入を控えている 

  54.0 

３ 物は壊れてもすぐに買い替えるのではなく，修理して使うようにしている  37.1 

４ 使い捨ての物ではなく，繰り返し使用できる物を購入するようにしている 40.3 

５ 計画的な買い物を心掛け，必要以上の商品を購入しないようにしている 48.3 

６ 不要になった物は人に譲ったり，リサイクルショップやフリーマーケットに持ち

込んだりしている   37.1 

７ 地域の廃品回収やスーパーなどのリサイクルボックスを利用している  66.2 

８ その他 2.1 無回答：0.0 

≪ すべての方におたずねします。≫ 

問１５ 博多湾の海底ごみを減らすため，あなた自身はどのようなことに取り組みたいと思いますか。

あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 海底ごみについて調べる     9.9 

２ 海底ごみのことを身の回りの人に伝える     19.5 

３ ごみを減らすことを意識して生活する     84.1 

４ ごみのポイ捨てや不法投棄に対する注意喚起     38.9 

５ 海辺や河川などのボランティア清掃活動     16.5 

６ その他      2.7 

７ 特にない      4.2     無回答：1.6 

【 博多湾の海底ごみ削減に向けた啓発動画公開中 】 

『ＦＵＫＵＯＫＡおさかなレンジャー』で制作した啓発動画を 

福岡市動画サイト『福岡チャンネル』にて公開中です。 

 福岡市ホームページでご覧になれます。 

福岡市 おさかなレンジャー 
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≪ 「福岡市の国際化」についておたずねします ≫ 

福岡市は，世界中から人・投資・物・情報が集まる，活力と存在感に満ちたアジアの拠点都市を目

指し，国際化に関するさまざまな取り組みを行っています。 

今回は，福岡市の国際化に関する「福岡市の国際交流と姉妹都市交流」「福岡アジア文化賞」「日

本人と外国人の共生」の３つの分野について，皆さまのご意見をお伺いします。 

【 福岡市の国際交流と姉妹都市交流について 】 

 

 

 

問１６ 福岡市はこれまで，多くの国際交流や姉妹都市交流を行ってきました。これらのうち，あなたが

知っているものはどれですか。あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけてください。 

※各項目の具体例については，上記を参考にしてください。                                    (N=553) 

１ 青少年交流 57.9 

２ スポーツ交流  42.3 

３ 文化交流      42.9 

４ 経済交流      19.0 

５ 国際協力      25.5 

６ 国際交流イベント      46.1 

７ どれも知らない 18.3   無回答：0.5 

福岡市では，国際化の推進や国際都市としての魅力向上のため，いろいろな国際交流を行っています。

特に世界の８つの都市との間で実施している姉妹都市交流では，市民に海外と身近に交流するきっかけ

をつくることで，お互いの文化を理解・尊重し，信頼・協力関係を構築することにより，相互発展に寄

与するための取り組みを行っています。 

１ 青少年交流 ：姉妹校交流，ホームステイや訪問団への参加・受け入れ，作品交流など  
２ スポーツ交流 ：国際親善スポーツ大会参加，海外の団体との交流など  
３ 文化交流 ：海外での日本文化の紹介，海外との文化・芸術事業への参加，博物館や 

美術館での国際的な特別展，公民館などでの地域の国際交流事業など 

４ 経済交流 ：国際ビジネス商談会や海外ビジネスセミナーへの参加など  
５ 国際協力 ：国際協力・国際貢献，国際ボランティアへの参加，研修員受け入れなど  
６ 国際交流イベント ：アジアマンス※１，アジアンパーティ※２など 

※１ アジア太平洋フェスティバルなど

※２ The Creators，福岡アジア文化賞，アジアフォーカス・福岡国際映画祭

▲国際交流イベント▲経済交流▲スポーツ交流▲青少年交流
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問１７ あなたは，福岡市が行う国際交流や姉妹都市交流について，どのような方法で情報を得たいです

か。あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 市政だより     70.7 

２ 福岡市のホームページ     23.1 

３ 福岡市のＳＮＳ（ツイッター，フェイスブック，ラインなど）     17.2 

４ ポスター・チラシ     29.1 

５ 新聞・雑誌     36.2 

６ テレビ  56.4 

７ その他     1.3 

８ 特にない     4.2  無回答：0.2 

問１８ あなたはこれまで，福岡市が行う国際交流や姉妹都市交流に参加（観覧・鑑賞）したことはあり

ますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 参加（観覧・鑑賞）したことがある     17.5 

２ 参加（観覧・鑑賞）したことがない     81.0    無回答：1.4 

問１８－１ ≪ 問１８で「１」と回答した方におたずねします。≫ 

国際交流や姉妹都市交流で，あなたが参加（観覧・鑑賞）したことのあるものは何ですか。

あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけてください。(n=97) 

１ 青少年交流     28.9 

２ スポーツ交流     15.5 

３ 文化交流      40.2 

４ 経済交流      3.1 

５ 国際協力      6.2 

６ 国際交流イベント      53.6   無回答：0.0 

問１８－２ ≪ 問１８で「１」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは，国際交流や姉妹都市交流に参加（観覧・鑑賞）して，どのように思いまし

たか。あなたの考えに近いものをすべて選び，番号に○をつけてください。(n=97) 

１ 刺激を受けた     33.0 

２ 他国を身近に感じた     57.7 

３ 他国をもっと知りたくなった     33.0 

４ 他国に行ってみたいと思った     42.3 

５ 他国の文化を知って，改めて自国の文化を知る（振り返る）機会となった     49.5 

６ その他     4.1 

７ 特に何も思わなかった     2.1 無回答：6.2 
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≪ すべての方におたずねします。≫ 

問１９ あなたは，下記の都市について知っていますか。あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけ

てください。(N=553) 

１ 釜山市（韓国）     84.8 

２ 広州市（中国） 48.6 

３ ヤンゴン市（ミャンマー）  36.9 

４ イポー市（マレーシア）     6.9 

５ オークランド市（ニュージーランド）     44.7 

６ オークランド市（アメリカ）     34.5 

７ アトランタ市（アメリカ）     53.2 

８ ボルドー市（フランス）     48.1 

９ どの都市も知らない     8.0  無回答：1.1 

問２０ 今後の福岡市と姉妹都市との交流について，あなたの考えに最も近いものはどれですか。あては

まるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 交流を充実させたほうがよい     57.7 

２ そのままでよい     34.7 

３ 交流を縮小したほうがよい     4.5 無回答：3.1 

問２０－１ ≪ 問２０で「１」「２」と回答した方におたずねします。≫ 

福岡市が実施する姉妹都市交流事業のうち，どの事業に力を入れて取り組むべきだと思い

ますか。あてはまるものを２つまで選び，番号に○をつけてください。(n=511) 

１ 青少年交流     47.4 

２ スポーツ交流  22.9 

３ 文化交流     41.7 

４ 経済交流     17.0 

５ 国際協力     18.6 

６ 国際交流イベント     30.5      無回答：5.9 

福岡市は，現在８都市と姉妹都市を締結しています。 

● オークランド市〔アメリカ〕（1962 年～）

● 広州市（1979 年～）

● ボルドー市（1982 年～）

● オークランド市〔ニュージーランド〕（1986 年～）

● イポー市（1989 年～）

● 釜山市（1989 年～※３）

● アトランタ市（1993 年～※４）

● ヤンゴン市（2016 年～）
※３ 行政交流都市締結

※４ パートナーシップ都市締結
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【 福岡アジア文化賞について 】 

 

≪ すべての方におたずねします。≫ 

問２１ あなたは，「福岡アジア文化賞」を知っていましたか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に

○をつけてください。(N=553)

１ 知っていた（名前を聞いたことがある場合も含む）    25.3  

２ 知らなかった     74.3 無回答：0.4 

問２２ ≪ 問２１で「１」と回答した方におたずねします。≫  

「福岡アジア文化賞」をどこで知りましたか。あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけて

ください。(n=140) 

１ 市政だより 70.7 

２ 福岡市ホームページ      10.7 

３ 福岡アジア文化賞ホームページ     0.7 

４ インターネット（上記「２」「３」を除く）     2.1 

５ 福岡アジア文化賞フェイスブック・ツイッター     2.1 

６ SNS（上記「５」を除く）     0.7 

７ メールマガジン 0.0 

８ テレビ     56.4 

９ 新聞     50.7 

１０ 雑誌     3.6 

１１ ポスター     6.4 

１２ チラシ     4.3 

１３ 小・中学校，高校，大学，教育関係機関など     6.4 

１４ 家族，友人，知人     4.3 

１５ その他     3.6   無回答：0.7 

福岡市では，アジア地域の優れた文化の振興と相互理解および平和に貢献するため，1990 年に市，学界， 

民間が一体となって「福岡アジア文化賞」を創設し，以来，平成 30 年度までに 27 か国・地域，112 名の方々

に賞をお贈りしてきました。受賞者の方々は，後にノーベル賞を受賞された方もおられるなど，受賞後も世界

各地でアジアの優れた文化を発信し活躍をされています。 

今年は９月 10 日(火)～13 日(金)にかけて，授賞式や市民フォーラム，学校訪問のほか，30 回目という節

目の年を迎えるにあたり歴代受賞者によるシンポジウムなどを開催する予定としております。 

＜主な行事＞ 

授賞式：受賞者の業績を讃えるとともに，その業績を広く市民の方に知っていただくための式典 

市民フォーラム：受賞者の専門分野（学術研究や芸術・文化）について，市民向けの講演会やコンサートなど 

学校訪問：受賞者による市内の小・中学校，高校，大学などの訪問，青少年との交流 

▲第 29 回授賞式 ▲第 29 回大賞受賞者市民フォーラム
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問２３ ≪ 問２１で「１」と回答した方におたずねします。≫  

「福岡アジア文化賞」についてどのようなことを知っていましたか。あてはまるものをすべて

選び，番号に○をつけてください。(n=140) 

１ 授賞式が行われていること     84.3 

２ 市民フォーラムが行われていること     28.6 

３ 学校訪問が行われていること     12.1 

４ 授賞式などの行事に無料で参加できること     5.0 

５ 授賞式などの行事が毎年９月頃開催されていること     17.1 

６ アジアンパーティの一事業であること     12.9 

７ 学術研究賞と芸術・文化賞の部門があること     24.3 

８ これまでの受賞者のこと     3.6 

９ その他     0.0 

１０ 名前しか知らなかった     10.7   無回答：0.0 

問２４ ≪ 問２１で「１」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは「福岡アジア文化賞」の主な行事（授賞式，市民フォーラム，学校訪問）に参加したこと

がありますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(n=140) 

１ 参加したことがある     7.1 

２ 参加したことはない     90.7   無回答：2.1 

問２４－１ ≪ 問２４で「２」と回答した方におたずねします。≫ 

行事に参加したことがない理由について，あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけ

てください。(n=127) 

１ アジア文化賞に興味がなかった     29.9 

２ 受賞者に興味がなかった     10.2 

３ 行事のテーマや企画に興味がなかった     8.7 

４ 日程などの都合がつかなかった     13.4 

５ 申込方法がわからなかった     17.3 

６ 参加できることを知らなかった     62.2 

７ その他     4.7    無回答：3.9 

71



問２５ ≪ すべての方におたずねします。≫ 

「福岡アジア文化賞」をより充実させるためには，どのような取り組みを行うことが重要だと思

いますか。あてはまるものを２つまで選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 市民に対する受賞者や公式行事に関する情報発信の充実     62.2 

２ 海外に向けた福岡アジア文化賞に関する情報発信の充実     13.6 

３ 歴代受賞者の作品や功績などを広く知らせるための展示などの実施     22.6 

４ より幅広い分野からの受賞者選定     13.9 

５ ワークショップなど市民参加型イベントの充実     23.1 

６ 受賞者の専門分野を志望する青少年を対象としたイベントの充実     11.9 

７ その他     2.0 

８ 特にない  4.3 

９ わからない     10.1   無回答：4.3 

【 日本人と外国人の共生について 】 

問２６ あなたのお住まいの地域（自治会・町内会程度の範囲）に外国人が住んでいますか。あてはまる

ものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

※外国人の方は日本人についてお答えください。

１ たくさん住んでいる     18.3 

２ 何人か住んでいる     38.5 

３ 住んでいない・わからない 41.8  無回答：1.4 

問２７ ≪ 問２６で「１」「２」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは地域に住んでいる外国人に親しみを感じますか。あてはまるものを１つだけ選び，番号

に○をつけてください。(n=314) 

※外国人の方は日本人についてお答えください。

１ 親しみを感じる     12.7 

２ どちらかといえば親しみを感じる     23.2 

３ どちらともいえない     45.9 

４ どちらかといえば親しみを感じない     8.6 

５ 親しみを感じない     9.6  無回答：0.0 
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問２８ ≪ 問２６で「１」「２」と回答した方におたずねします。≫ 

あなたは地域に住んでいる外国人との付き合いはありますか。あてはまるものを１つだけ選び，

番号に○をつけてください。(n=314) 

※外国人の方は日本人についてお答えください。

１ 親しく付き合っている     2.9 

２ 付き合いがある     6.7 

３ あいさつをする程度     22.9 

４ 顔を知っている程度     21.7 

５ 全くない     39.5     無回答：6.4 

問２８－１ ≪ 問２８で「１」～「３」と回答した方におたずねします。≫ 

どのような場面で付き合いがありますか。あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけ

てください。(n=102) 

１ 自治会や子ども会などの地域活動     18.6 

２  PTA などの学校活動     9.8 

３ 子どもを通じた親同士の交流     13.7 

４ 趣味の活動     10.8 

５ ボランティア活動     5.9 

６ 買い物，ごみ出し，散歩など     50.0 

７ 通勤・通学時     24.5 

８ その他     16.7 無回答：1.0 

≪ すべての方におたずねします。≫ 

問２９ 日本人と外国人の相互理解を深め，外国人にも住みやすい地域にする上で，課題だと思うものは

何ですか。あてはまるものをすべて選び，番号に○をつけてください。(N=553) 

１ 交流する機会が少ない     66.9 

２ 言葉が通じない     53.7 

３ 文化や習慣の違いを知らない     50.5 

４ 生活ルール・マナーの認識の違い     62.2 

５ その他     3.3 

６ 特に課題となることはない     2.5 

７ わからない     1.3     無回答：1.3 
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問３０ 日本人と外国人の相互理解を深め，外国人にも住みやすい地域にするために，あなたのお住まい

の地域で必要だと思うことは何ですか。あてはまるものを３つまで選び，番号に○をつけてくだ

さい。(N=553) 

１ 自治会や子ども会などの地域活動での交流     46.8 

２ お互いの文化や言葉を紹介し合う機会     40.7 

３ 外国人への日本語習得支援     23.3 

４ 外国人への多言語による情報提供     22.6 

５ 外国人への「やさしい日本語※5」による情報提供     24.4 

６ 相互理解を促す意識啓発（講座の開催や広報物の作成など）     15.9  

７ ごみ出しなどの生活ルール・マナーや習慣の周知     51.0 

８ その他     3.3 

９ 特にない     2.9 

１０ わからない     3.4  無回答：3.3 

問３１ あなたの国籍について，あてはまるものを１つだけ選び，番号に○をつけてください。 

(N=553) 

１ 日本国籍     98.2 

２ 外国籍     1.4  無回答：0.4 

問３２ 福岡市の国際化に関する「福岡市の国際交流と姉妹都市交流」「福岡アジア文化賞」「日本人

と外国人の共生」の３つの分野について，意見・要望などがありましたら，ご自由にお書きく

ださい。 

お忙しい中，調査にご協力いただきありがとうございました。 

記入漏れや誤りがないか再度確認の上，同封の返信用封筒にて 

ご返送をお願いします。 

※５ やさしい日本語とは

普通の日本語よりも簡単で， 外国人にもわかりやすい，小学校２～３年生程度の日本語の

ことです。 
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【 標本構成 (第 3 回) 】 

性別 

男性 45.0 女性 55.0 

年齢 

18～29 歳 14.5 

30 代  16.8 

40 代  18.8 

50 代 15.0 

60 代 15.6 

70 歳以上 19.3 

職業 

会社員・団体職員  39.6 

公務員  2.7 

契約社員・派遣社員 4.9 

パート・アルバイト 9.4 

自営業  5.2 

主婦・主夫 15.9 

学生 5.8 

無職 14.3 

その他 2.2 

行政区 

東区 19.0 

博多区 13.6 

中央区 12.8 

南区 18.1 

城南区 8.3 

早良区 14.3 

西区 13.9 

居住年数 

３年未満  9.4 

３年以上５年未満  6.3 

５年以上 10 年未満 7.6 

10 年以上 20 年未満 18.8 

20 年以上 30 年未満 18.8 

30 年以上  39.1 

住居形態 

持家の戸建て  30.7 

持家の集合住宅 31.1 

借家の戸建て  1.3 

借家の集合住宅 34.2 

施設・社宅・寮 2.2 

その他  0.5
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